
26 жніў ня ў 16.00 у мін скай кра ме «Кніж ны са лон» 
Вы да вец кі дом «Звяз да» пра во дзіць прэ зен та-
цыю твор чых пра ек таў, пры све ча ных лі та ра ту ры 
і куль ту ры Кі тая, «Гао Ман — паў на моц ны прад-
стаў нік бе ла рус кай куль ту ры ў Кі таі: зна ём ства 
з пе ра клад чы кам, мас та ком, пуб лі цыс там».

Імя Гао Ма на ў ста сун ках Бе ла ру сі з Кі та ем у апош-
нія 60 і больш га доў па да ец ца невы пад ко вым. Вя до-
мы пе ра клад чык і пра па ган дыст сла вян скіх лі та ра тур 
(пе ра клаў на кі тай скую мо ву Ган ну Ахма та ву і Та ра са 
Шаў чэн ку, а так са ма тво ры Мак сі ма Тан ка, Свят ла ны 
Алек сі е віч) не ад ной чы бы ваў у Мін ску. У Кі таі пры маў 
шмат ка го з бе ла рус кіх пісь мен ні каў, жур на ліс таў.

На ім прэ зе бу дуць прад стаў ле ны кні гі Гао Ма на, 
вы да дзе ныя ў Кі таі, а так са ма ко піі ка лі гра фіч ных парт-
рэ таў бе ла рус кіх пісь мен ні каў, вы ка на ныя пе ра клад-
чы кам і мас та ком у роз ныя га ды.

Сяр гей ШЫЧ КО

�
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Ча ла век ся род лю дзейЧа ла век ся род лю дзей  ��

Дзя куй!Дзя куй!  ��

УСІМ БЫ ТА КО ГА ДОК ТА РА!

Зачапіла!Зачапіла!  ��

«ПЕРШ ЧЫМ НЕШ ТА ПАКАЗАЦЬ...»

Псі ха ло гія для ўсіхПсі ха ло гія для ўсіх  ��

Гэ та і са праў ды: ка лі ты хо чаш па смя шыць 
Бо га, рас ка жы яму пра свае да лей шыя пла-
ны. У мя не іх бы ло ня ма ла... Як, му сіць, і ў 
кож на га, хто мае сям'ю, дзя цей, жа дан не і 
сі лы неш та ра біць.

Я, на прык лад, вый шаў на так зва ны за слу жа-
ны ад па чы нак, але ся дзець без спраў не збі раў ся, 
ха цеў пра ца ваць да лей. А та му, па чуў шы, што ў 
ААТ «Ва ле ва чы» Чэр вень ска га ра ё на (гэ та по бач 
з на шай да чай) па тра бу ец ца кі роў ца на УАЗік, пра-
па на ваў свае па слу гі.

Ба ран ку кру ціць мне не пры вы каць. Ва зіў жы вё-
ла во даў на фер му, з фер мы, кан так та ваў з людзь-
мі. За сму ча ла толь кі ад но: ма шы на ста рэнь кая, 
па лом ка за па лом кай.

Чар го вая з іх зда ры ла ся на до світ ку 29 ве рас ня. 
Спы ніў ся на або чы не, ад крыў ка пот, каб па гля-
дзець, у чым спра ва...

Тое, што да лей бы ло, ус па мі наць цяж ка. Пас ля ДТЗ 
мя не пры вез лі спа чат ку ў Чэр вень у ра ён ную баль ні цу, 
по тым у Мінск у 6-ю клі ніч ную, по тым — у ін сты тут 
ар та пе дыі. Асоб ныя кос ці, без пе ра больш ван ня, там 
прый шло ся скла даць, збі раць па ка ва лач ках...

Па шчас ці ла мне: тра піў да дак та роў Анд рэя 
Іо сі фа ві ча Ва ра но ві ча і Аляк санд ра Эду ар да ві ча 
Мур зі ча. Ся род хво рых пра гэ тых спе цы я ліс таў 
ле ген ды хо дзяць! За ла тыя ру кі ў лю дзей!..

Але ж на ўсё быў па трэб ны час і, вя до ма ж, гро-
шы. Па куль тыя баль ні цы і апе ра цыі, па куль су ды, 
па куль вы пла та стра хоў кі, пра хо дзі лі тыд ні і ме ся-
цы. За неш та трэ ба бы ло жыць, куп ляць усё не-
аб ход нае. Доб рыя лю дзі па ра і лі мне звяр нуц ца да 
стар шы ні Чэр вень ска га ра ён на га праф са ю за ра-
бот ні каў АПК Та ма ры Сця па наў ны Са ка лоў скай.

І тут мне па-са праўд на му па шчас ці ла яшчэ раз. 
Я знай шоў не толь кі па ра зу мен не, але і пад трым ку: 
як па цяр пе лы на вы твор час ці змог атры маць на-
леж ныя вы пла ты, а не так даў но і зра біць чар го вую 
апе ра цыю па за ме не су ста ва...

Ця пер я ўжо на на гах, ха джу. Праў да, па куль 
на мы лі цах, але ж дак та ры абя ца юць, што зма гу і 
без... А та му шчы ры дзя куй на шым ме ды кам, дзя-
куй Та ма ры Сця па наў не Са ка лоў скай — ад усёй 
ма ёй сям'і: ад жон кі, да чок і ўну каў.

Юрый СЛАБ КО,
г. Мінск
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Ка жуць, да па ры збан ва ду 
но сіць... Да па ры слу жыць ча-
ла ве ку і яго зда роўе. Пас ля 80 
у вяс коў цаў яно ўжо ні чо га не 
вар тае: да во дзіц ца час та звяр-
тац ца да ўра чоў. І тут нам яшчэ 
па шчас ці ла, бо за гад чы цай у 
най блі жэй шым да нас Га лын каў-
скім ФА Пе пра цуе цу доў ны спе-
цы я ліст, доб ра зыч лі вы ча ла век і 
прос та пры го жая жан чы на Та ма-
ра Мі ка ла еў на Пе ра печ ка.

Не так даў но, пад час спё-
кі, дрэн на ста ла ма ёй жон цы

Над зеі Ва сіль еў не. Па тэ ле фа на-
ваў у ФАП, ска заў пра гэ та док-
та ру і тут жа па чуў у ад каз: «Па-
ча кай це... Я за раз пры еду!»

А з Га лын кі да нас 6 кі ла мет-
раў. І ехаць трэ ба на ве ла сі пе-
дзе...

Але Та ма ра Мі ка ла еў на, як 
ба чыш, пры мча ла! Яна па ме ра ла 
ціск, па слу ха ла, зра бі ла не каль кі 
ўко лаў. Жон цы ста ла лепш.

Толь кі та ды на ша док тар па-
еха ла да лей, бо не ад ным нам 
па трэб на яе да па мо га...

Праз га зе ту, якую вы піс ваю 

больш за 30 га доў, ха чу шчы ра 

па дзя ка ваць ша ноў най Та ма ры 

Мі ка ла еў не за яе пра цу, за кло пат 

пра лю дзей. Ха чу па жа даць ёй 

зда роўя, пос пе хаў у пра цы і ся-

мей на га даб ра бы ту. Ве даю, што 

да гэ тых па жа дан няў да лу ча юц ца 

ўсе мае ад на вяс коў цы.

Дзміт рый БОБ КА,

в. Звон ка, Клец кі ра ён
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ДА ЦЁТ КІ, У МІНСК... 
ДА КАС ТУ СЯ, 
У МАСК ВУ!

У гэ тых глу хіх пу шчан скіх 
вёс ках яшчэ і ця пер праг на рас-
пыт ва юць кож на га, дзе быў, што 
ба чыў? А ўжо ў даў ней шыя ча сы 
дык лю бая па езд ка лі чы ла ся па-
дзе яй, і яе пад ра бяз нас ці по тым 
доў га «на сі лі ся» з ха ты ў ха ту, з 
го да ў год і на ват... са ста год дзя 
ў ста год дзе, бо са мыя не за быў-
ныя па да рож жы з яго, мі ну ла га, 
ус па мі на юц ца ў гэ тым.

...Ця пер той Сця пан — ча ла-
век па ва жа ны: дзе ці па вы рас та-
лі, уну каў га дуе. А не ка лі...

Су ма ваў ён у род най вёс цы, 
бо што ні дзень тут — ад но і тое 
ж: да па ма гай баць кам ды ка роў 
па сі. У го ра дзе — зу сім ін шая 
спра ва!

Не дзе там, у да лё кім Мін ску, 
жы ла яго цёт ка Анэ ля — доб рая, 
лас ка вая... Гас цю ю чы, яна заў-
сё ды гла дзі ла маль ца па га ла ве 
ды ка за ла: «А пры яз джай, Сця-
пан ка, да нас у ста лі цу. У цырк 
ця бе зво дзім, у кі но...»

У ма ло га тут жа за га ра лі ся 
во чы: ён з да ра гою ду шой бы, 
хоць ку ды, хоць за раз! Але...

— Ня ма ка лі яму па гас цях 
раз' яз джаць, — за ма ло га ад-
каз ва ла ма ці. — До ма столь кі 
ра бо ты, столь кі ра бо ты...

«Шмат, — зга джаў ся ма лы. 
— А са мае крыўд нае, што яна, 
гэ та ра бо та, ані ко лі, му сіць, не 
скон чыц ца...»

І та ды Сця пан ка асме ліў ся: 
кі нуў сва іх ка роў...

З вёс кі да рай цэнт ра да ехаў 
на аў то бу се, з рай цэнт ра да Мін-
ска — ужо на цяг ні ку... Ні там, ні 
там кант ра лё раў не су стрэў — 
пра нес ла, «зай цам» даб ра ўся.

А з цяг ні ка на вак за ле вый шаў і 
аслу пя неў: на ро ду на во кал, як се-
ляд цоў у той боч цы, без ліч па вод-
даль ма шын... Ве лі зар ны го рад! 
Як тут цёт ку Анэ лю знай сці?

Спы ніў ней ка га да рос ла га 
дзядзь ку, па пы таў ся, дзе тут 
Амі ля ка вы жы вуць.

Не ве дае той, дру гі — так-
са ма:

— А з якой, — ці ка віц ца, — 
ву лі цы?

Па ціс кае дзі ця пля чы ма: яму 
і ў га ла ву не прый шло ўзяць з 
до му ад рас, ду маў, што ў Мін-
ску, як і ў вёс цы, — усё пра ўсіх 
ве да юць.

...Як і вар та бы ло ча каць, лю-
дзі «зда лі» ма ло га ў мі лі цыю. І 
ўжо яна, да пы таў шы ся, і хто ён 
та кі і ад куль пры ехаў, ад вез ла 
та го да до му.

На гэ тым (ка лі не ўліч ваць 
баць ка ву па пру гу) і за вяр шы ла-
ся пер шае Сцёп ка ва па да рож жа 
ў Мінск.

А вось цёт ка Мар'я, зям ляч ка 
яго, аж у Маск ву ад ной чы да-
пя ла!

...Сын ка свай го, Кос ці ка, яна 
ад на га да ва ла, поз няе дзі ця, але 
ж не як спра ві ла ся — па ста ві ла 
на но гі, у вой ска слу жыць ад пра-
ві ла. І не абы-ку ды, а ў са мую 
Маск ву! Ці ж гэ та не го нар? Го-
нар! Ды яшчэ і які!

Кос цік, му сіць, ду маў так са-
ма, бо, ад слу жыў шы, па ве да міў 
ма ці, што тут, на мес цы, улад ка-
ваў ся на пра цу, што ця пер бу дуе 
мет ро, што да лі яму ін тэр нат...

Ма ці і ра да: ну як жа — пры 
спра ве дзі ця! Ад но — пі ша ёй 
рэд ка.

За су ма ва ла ка бе та... І вось 
пад зі му, ка лі зболь ша га ўсё 
па ра бі ла, ад ва жы ла ся яна з'ез-
дзіць у гос ці, пра ве даць свай го 
Кас тусь ка.

Ад га вор ва лі яе вяс коў цы, ка-
за лі, што гэ та ж ня бліз кі свет, 
што ні хто з ва ко ліц там ні ко лі не 
быў, але яна...

Сы ну ні чо га пі саць не ста ла 
(па ба я ла ся, што па езд ку і ён не 
адоб рыць...), за ка ло ла ад на го 
па рсюч ка, пра да ла дру го га, каб 
дзі ця ці гро шай за вез ці, на бі ла 
ча ма дан і сет ку роз ны мі вяс ко-
вы мі пры сма ка мі, пе ра кі ну ла іх 
це раз пля чо і...

Усю да ро гу ва чэй не звя ла — 
хва ля ва ла ся. Ды і ці ка ва бы ло 
па гля дзець, што там за вок на мі.

Але ж вось спы ніў ся цяг нік — 
вый шла цёт ка. Ад хва ля ван ня 

но гі не тры ма юць, ды і груз цяж-
кі — ледзь ве да бры ла са сва і мі 
тор ба мі да за лы ча кан ня, пры-
се ла, каб дух пе ра вес ці.

А тут ёй лёс (?) ча ла веч ка 
пры слаў! Пад сеў той по бач і да-
вай рас пыт ваць, ад куль яна, да 
ка го пры еха ла. Цёт ка шчы ра, як 
на ду ху, ка жа: «Да сы на я, да 
Кас тусь ка...» «Вой, — ра ду ец ца 
су раз моў ца яе, — дык мы ж з ім 
сяб ры, у ад ной бры га дзе пра-
цу ем... Праў да, сён ня ён ра ней 
тро хі ўстаў, з ін тэр на та пай шоў 
ужо. Але ж мож на да гнаць...

Ра да ка бе та, пад ха пі ла ся іс-
ці. Але ж той муж чын ка спы ніў. 
Ска заў: «Ба чу, што ста мі лі ся вы. 
Дык па ся дзі це. А я — ад на на га 
тут, дру гая там — мі гам збе гаю 
на бу доў лю... А за ад но і ва шы 
ван дзэл кі Кос цю за ня су...»

Ка ра цей, пад ха піў ён па кла-
жу і знік.

Увесь дзя нёк цёт ка пра ся дзе-
ла на вак за ле, ба я ла ся на ват з 
мес ца кра нуц ца — ча ка ла сы на 
з тым сяб ру ком...

Толь кі пад ве чар, за па до-
зрыў шы ня доб рае, да яе па ды-
шоў па ста вы, уваж лі ва вы слу-
хаў апо вед, цяж ка ўздых нуў, 
ска заў: «Эх, ба бу ля, ба бу ля... 
Па ўсім ві даць, што гэ та не ся-
бар Кос ці каў быў, а са мы са-
праўд ны жу лік. І ця пер не зной-
дзем мы ні яго, ні ва шых пры-
сма каў...»

На вя лі кі жаль, не знай шлі 
та ды і Кос ці ка, бо кан верт з яго 
ад ра сам ля жаў у ча ма да не...

Ды з са мой ба бу ляй праб ле мы 
бы лі: наз ву вёс кі сва ёй яна яшчэ 
ве да ла, сель са ве та — так са ма. А 
вось ра ён і ўсё ас тат няе...

Па куль рас шу ка лі... Затое 
по тым...

Мо жа, та кія па рад кі ўпе рад 
бы лі, а мо жа, па шка да ва лі ў 
Маск ве га рот ні цу-бе ла рус ку... 
Факт, што спе цы яль на га ча ла-
ве ка ў ка ман дзі роў ку ад пра ві лі, 
каб пра во дзіў жан чы ну, каб да-
вёз аж да до му.

...У вёс цы та го мас коў ска га 
сяр жан та доб ра на па ілі. І з са-
бой яшчэ цёт ка гля чок га рэл кі 
на лі ла — каб і Кос ці ку штось 
пе ра па ла...

Госць абя цаў да вез ці. А вось 
ці зра біў — гіс то рыя за моўч вае.

Ві кен цій КЛЮЧ НІК,
г. Мінск

ПОМ НІ ІМЯ СВАЁ!
На зі раль ны ў нас на род — 

што да рос лыя, што дзе ці. За ўва-
жаць штось у ча ла ве ку — уміг 
пры ле пяць мя нуш ку, ды та кую, 
што са праўд нае проз ві шча по-
тым, мо жа, за бу дзец ца, а вось 

яна — не. У нас, на прык лад, не-
ка лі спы та лі ў ад на го ма ло га, як 
яго за вуць.

— Мінь ка, — ад ка заў той.
З гэ тым «Мінь ка» ён, маг-

чы ма, і пра жыў бы свой век, як 
тая кал гас ная ка ро ва з кляй-
мом, бо рас ці, вя до ма ж, рос, 
але ні чо га не ра біў, каб стаць 
Мі ха і лам ці хоць бы Мі ха сём. 
Не ахай ны, ня зграб ны, ён веч на 
ха дзіў са гнуў шы ся, ні ко лі ні чым 
не ці ка віў ся, у шко ле ву чыў ся 
дрэн на. За ву шы, мож на ска-
заць, на стаў ні кі пе ра цяг ва лі 
яго з кла са ў клас. А на вось-
мым — змаг лі ся. Ска за лі: «Не 
хо чаш, не мо жаш ву чыц ца — 
ідзі пра ца ваць».

Па слу хаў ся хло пец, асво-
іў не як пра фе сію груз чы ка. А 
вось што гру зіць — ужо вы бі-
раў. Най больш спа да ба ла ся — 
поў ныя бу тэль кі ў га рэ лач най 
кра ме. Як раз там Мінь ка і асеў, 
як раз там праз не каль кі га доў і 
пры ля піў ся да пра ца ві тай вяс-
ко вай дзяў чы ны-сі ра ты. Яна, 
бед ная, ба я ла ся, што ні хто леп-
шы яе за муж не возь ме, вось і 
пай шла за Мінь ку.

А хлоп цу, трэ ба ска заць, па-
шчас ці ла: на быў сабе і швач ку, 
і прач ку, і ку хар ку, і пры бі раль-
шчы цу...

І каб жа ца ніў яшчэ, а то... 
Чар ні ла ці га рэл кі на п'ец ца, а та-
ды ўжо і свар кі, і бой кі, і слё зы... 
Са ра ма ці лі яго су се дзі, па ву ча лі 
сва я кі... Як пу гай па ва дзе. Аж 
па куль...

У тыя дні Мінь ка піў лі чы што 
без про сы пу. Го ра ў жон кі...

Але ж боль шае стак роць у іх 
су се дзяў: рап тоў на, тра гіч на за-
гі нуў сын Мі ха іл.

К ве ча ру яго па він ны бы лі 
пры вез ці да моў, да баць коў, і 
ўжо ад сюль — на мо гіл кі.

У не вя лі кім дзе ся ці ква тэр-
ным до ме, у не вя лі кім мяс тэч ку 
бя да ад ной сям'і — бя да ўсіх: су-
се дзі згур та ва лі ся на да па мо гу, 
са бра лі гро шы, за га дзя ку пі лі 
вян кі.

За нес ці іх да мо ві лі ся та ды, 
ка лі пры вя зуць ня бож чы ка. А па-
куль што Мінь ка ва жон ка па кі ну-
ла іх у сва ёй ква тэ ры, па ста ві ла 
ля тап ча на, дзе спаў гас па дар 
мёрт вым сном, зда ва ла ся...

Але ж не — пра чнуў ся, прад-
раў не як ле вае во ка... Уба чыў 
не звы чай ныя квет кі.

Прад раў дру гое — згле дзеў 
вя нок! Ад чуў, як уз мак рэ ла спі на 
і ру кі, як за ліў ся чыр ван ню твар, 
як за дры жа ла ў пят цы ду ша, як 
на чор най стуж цы, на рэш це, 
за ска ка лі за ла тыя жоў тыя лі-
та ры:

— У-по... у-по-ко... — пра чы-
таў Мінь ка уго лас, — упо-ко-ен-
но-му Михаилу от со се дей!

«Як гэ та — «у-по-ко ен но му»?! 
Я што — па мёр?!» — Мінь ка з 
жа хам па гля дзеў на ўлас ныя 
ру кі, аб ма цаў імі ка ле ні, по тым 
гру дзі, га ла ву, «прай шоў ся» па 
ска бах, па жы ва це, — дык я ж 
— жы вы!

Устаў, па ды шоў да акна. 
Па ву лі цы сна ва лі ма шы ны, 
ля іх пад' ез да збі ра лі ся лю дзі 
— шмат... Мно гія з квет ка мі, у 
чор ным.

Мінь ку аж за трэс ла ад стра-
ху: «Сыш лі ся... На па ха ван не... 
Во на пу жаю, ка лі за раз вый ду 
ў двор!»

З гэ тым ён ці хут ка ад чы ніў 
дзве ры, вый шаў са свай го жыт-
ла. Мі ма яго, ні коль кі не здзі віў-
шы ся, пра нёс ся су сед.

— Слу хай, Іван, а ка го ха ва-
юць? — на ўзда гон па пы таў ся 
Мінь ка. — Я (ты ж ба чыш) жы-
вы, а вя нок...

— Ты ве да еш, Бог пе ра блы-
таў, — спы ніў шы ся, аба рваў 
«жы во га» су сед. — Трэ ба бы-
ло ця бе, пус та до мка, са све ту 
пры браць, каб больш не смяр-
дзеў тут... А ён во — Міш ку Ва-
сі лё ва. За гі нуў хло пец. За раз у 
ха ту пры вя зуць. Трэ ба іс ці — су-
стрэць...

На ват ных на гах пад аў ся на 
ву лі цу і Мінь ка, стаў там тро хі па-
вод даль, за ку рыў. Чуў, як лю дзі 
шка да ва лі па мер ла га. Ка за лі, 
якім ён ча ла ве кам быў! І доб ры, 
маў ляў, і гас па дар лі вы, і ру кі за-
ла тыя, а ўжо сем' я нін які...

«А ці ка ва, ка лі б я ду ба даў, 
— па ду маў Мінь ка. — Што б 
та ды га ва ры лі? Му сіць, і праў-
да ра ды бы лі б? Бо доб ра га з 
май го бо ку ані чо га не ба чы лі... 
Жон ка і тая, му сіць, не за пла-
ка ла б?»

...Хо ча це вер це, хо ча це не, 
але пас ля гэ та га вы пад ку ў Мінь-
ка вай га ла ве неш та зва рух ну ла-
ся. Дзён праз коль кі сха дзіў ён 
на пры ём да ўра ча-нар ко ла га, 
цвя ро зы мі ва чы ма па гля дзеў на 
свет, стаў ду маць пра сям'ю, ша-
на ваць, шка да ваць сваю жон ку.

Яна яму дзвюх да чок пасля 
на ра дзі ла!

...Су се дзі (ну што з гэ тым 
зро біш?) за вочы за вуць іх па-
ра ней ша му — Мінь ка вы... Але 
ж ва ўсіх да ку мен тах абедз ве 
яны — Мі хай лаў ны.

А гэ та ўжо гу чыць, праў да?
Н.Б.,

г. Ма гі лёў
Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎНАР

Мін скае «Ды на ма» ўпэў не на пе-
ра маг ло пар ту галь скі «На сья-
наль» у хат нім мат чы плэй-оф 
Лі гі Еў ро пы — 2:0.

«Ты прос та са мы леп шы, леп шы за 
ўсіх ас тат ніх! Лепш за тых, ка го я ка лісь ці 
су стра ка ла!» — над ста ды ё нам раз лі ва-
ла ся, ба дай, са мая вя до мая пес ня ў вы-
ка нан ні Ці ны Цёр нэр. І сот ні шчас лі вых, 
кры ху пра мерз лых на тры бу нах «Ба ры-
саў-Арэ ны» ба лель шчы каў уяў ля лі, што 
пя ец ца ме на ві та пра іх улю бё ных фут ба-
ліс таў, якія на ва чах ба лель шчы каў ро-
бяць са праўд ную гіс то рыю і зна хо дзяц ца 
за адзін крок ад ста дыі Лі гі Еў ро пы.

Ка ман да «На сья наль» з вост ра ва Ма-
дэй ра, у якой ка лісь ці па чы наў свой спар-
тыў ны шлях Крыш ці я ну Ра нал ду, — ты-
по вы «се рад няк» чэм пі я на ту Пар ту га ліі. 
Пе ра гнаць «Бен фі ку», «Пор ту» і «Спор-
тынг», «мас та дон таў» там тэй ша га фут-
бо ла, у род ным чэм пі я на це ёй цяж ка ва та, 
а вось па шу мець у еў ра куб ках — спра ва 
го на ру! Пяць га доў та му аст раў ля не сен-
са цый на пе рай гра лі «Зе ніт» з Сяр ге ем 

Кар ні лен кам і Кан стан ці нам Зы ра на вым. 
Але бе ла ру сы, упэў не ны, ра за бра лі асаб-
лі вас ці пар ту галь скай дру жы ны да кож-
най дро бя зі, а та му ве да лі, ча го мож на 
бы ло ча каць ад да лё кіх ві зі цё раў.

Ад нак са праўд ны фут бол з га ля вы мі 
мо ман та мі для пры сут ных рас па чаў ся 
толь кі на пры кан цы пер шай па ло вы. Ігар 
Ста се віч дак лад на пра біў з пе наль ці і 
ажы віў ды на маў скую тар сі ду. Ужо ў дру-
гой па ло ве «бе ла-сінія» ўсё больш ча су 
пра во дзі лі ў чу жой штраф ной пля цоў цы: 
час та ата ка ва лі, і ў вы ні ку Не манья Ні-
ка ліч з да лё кай ад лег лас ці па мя няў на 
таб ло адзін ку на двой ку. І тут у ка ман ды 
спра ца ваў ін стынкт са ма за ха ван ня. Мін-
ча не да лі пар ту галь цам больш пра сто ры 
і дзей ні ча лі асця рож ней — ад аба ро ны. 
У вы ні ку гле да чы не ад ной чы вой ка лі і 
аха лі ад на бе гаў пар ту галь цаў, ад нак 
ва ра тар Аляк сандр Гу тар ад чу ваў ся бе 
вель мі ўпэў не на, ад во дзіў кож ную па гро-
зу. Асаб лі ва цяж ка Гу та ру прый шло ся 
пас ля хіт ра га, ніз ка га стрэ лу: мяч прый-
шло ся ад бі ваць на га мі!

— Я прос та рэ флек тор на вы кі нуў 
на гу пад удар, — уз гад ваў той мо мант 
пас ля за вяр шэн ня Аляк сандр. — І гэ та-
га ха пі ла, каб мяч не за ля цеў у на шы 
ва ро ты.

На шчас це, матч так і за вяр шыў ся 
«су хой» пе ра мо гай бе ла ру саў. І ба-
лель шчы кі ві та лі стом ле ных, пра мок-
лых гуль цоў сто я чы, апла дыс мен та мі. 
Ха пі ла іх і фор вар ду Чы го зі Удо джы, які 
мог лёг ка на кру ціць ча ты рох са пер ні каў, 
і Не манью Ні ка лі чу за фе на меналь ны 
га ля вы ўдар, і аба рон цам — за са ма ад-
да насць, і трэ нер ска му шта бу за грун-
тоў ную пад рых тоў ку. Матч за вяр шыў ся 
вік то ры яй, але на пе ра дзе яшчэ ча кае 
ад каз ны матч на Ма дэй ры, і прой дзе на 
толь кі па ло ва шля ху. Ад нак у гэ ты дзень, 
«Ды на ма», вы бы лі леп шы мі!

Та рас ШЧЫ РЫ.
г. Ба ры саў

Мі ні маль нае па ра жэн не «Шах цё ра» ад га ланд ска-
га ПСВ — свое асаб лі вая пе ра мо га. Ка лі вы яшчэ 
не чу лі гэ ты тэ зіс, то спы тай це ся ў лю бо га пры-
хіль ні ка гар ня коў, як ён ацэнь вае вы нік гас ця во га 
мат ча са лі гар чан. Маг чы ма, па да печ ныя Сяр гея 
Ба роў ска га не пра дэ ман стра ва лі яр кі ата ку ю чы 
фут бол, але і кла січ ная гуль ня на раз бу рэн не да-
ва ла плён. Да па ры да ча су....

Брон за вы пры зёр ня даў ня га чэм пі я на ту све ту, ма ла-
ды і та ле на ві ты Мем фіс Дэ пай яшчэ ў пер шым тай ме 
мог ад крыць лік. Але ва ра тар «гар ня коў» Ар тур Ка тэн ка 
двой чы лік ві да ваў не бяс печ ныя мо ман ты, лі та раль на 
зды ма ю чы мяч з на гі Дэ пая. Паў аба рон ца ПСВ, да рэ чы, 
сё ле та стаў са мым ма ла дым га ланд цам, за біў шым гол 
на мун дзі я лі (у Бра зі ліі Дэ пай за бі ваў аў стра лій цам і чы-
лій цам. — Аўт.). І ўжо тое, што са лі гар ча не не да зво лі лі 
пра явіць ін ды ві ду аль нае май стэр ства двац ца ці га до ва му 
фут ба ліс ту, мож на лі чыць не вя ліч кім подз ві гам.

Праў да, за праз мер най апе кай Дэ пая гар ня кі вы пус ці лі 
з-пад ува гі ін ша га паў ба рон цу — Ада ма Ма хе ра. У сва ім 
эпі зо дзе Ма хер, які не каль кі се зо наў та му пры зна ваў ся 
леп шым ма ла дым гуль цом га ланд ска га чэм пі я на ту, згу ляў 
не вель мі ўда ла, але для го ла, ня хай не пры го жа га і вель мі 
крыўд на га для са лі гар чан (мяч ры ка шэ там ад Мі ка лая Яну-
ша за ско чыў у «свае» ва ро ты. — Аўт.), гэ та га ха пі ла.

Ус ту піць гроз ным га ланд цам 0:1 на іх тэ ры то рыі, на 
шмат ты сяч ным «Фі лі псе», зу сім ня бла га. Ды і з шан ца-
ван нем у «Шах цё ра», зда ец ца, усё ў па рад ку (здрад-
ніц кі ры ка шэт па кі нем за дуж ка мі). У са пер ні ка бы ло 
на шмат больш мо ман таў. Пры чым стап ра цэнт ных... Але 
па ней кай не вы тлу ма чаль най пры чы не га ланд скія сце ны 
за сце раг лі гар ня коў ад больш буй но га па ра жэн ня. Чым 
ад ка жуць хат нія сце ны і пад трым ка род ных тры бун, да-
ве да ем ся 28 жніў ня на «Ба ры саў-Арэ не».

Сяр гей БА РОЎ СКІ, га лоў ны трэ нер «Шах цё ра»:
— Для нас гэ та быў вель мі важ ны матч. Су стрэ ча 

з та кім клу бам, як ПСВ, — гэ та па да ру нак лё су. Для 
кож на га гуль ца ўдзел у та кім мат чы — ка рыс ны во пыт. 
Без умоў на, хва ля ван не пры сут ні ча ла, асаб лі ва ў пер шым 
тай ме. І ка лі ў аба ро не мно гае атрым лі ва ла ся, то гуль ня 
ў на па дзен ні, на ад ва рот, не склад ва ла ся. У дру гім тай ме 
тро хі апры том не лі, з'я ві лі ся мо ман ты, маг лі за біць. Але 
не вя лі кая па мыл ка — і... Ка ра цей, пе ра мог больш во пыт-
ны і моц ны са пер нік. Лік не ка та стра фіч ны, шан цы ёсць. 
Перш за ўсё на ша за да ча на на ступ ны матч з ПСВ — па-
ка заць доб рую гуль ню пе рад сва і мі ба лель шчы ка мі.

Фі ліп КА КУ, га лоў ны трэ нер ПСВ:
— На пру жа ная гуль ня. Па ча лі вель мі доб ра, ін тэн сіў-

на. Схе ма, па якой гу ляў «Шах цёр», не ста ла для нас 
сюр пры зам. Тым не менш у нас бы лі праб ле мы. Перш 
за ўсё — не дак лад ныя пе ра да чы. Атрым лі ва лі мяч і не 
ве да лі, што з ім ра біць. У нас бы ло шмат мо ман таў, але 
змаг лі вы ка рыс таць толь кі адзін. Акра мя та го, да во лі 
час та па мы ля лі ся ў аба ро не. Але гуль нёй ка ман ды я 
за да во ле ны. За раз мы вель мі доб ра пад рых та ва ны фі-
зіч на, і гэ та нам да па ма гае.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ
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ГА ЛАНД СКАЯ ГАС ЦІН НАСЦЬ

Ула дзі мір ЖУ РА ВЕЛЬ, га лоў ны трэ нер «Ды на ма»:
— Гуль ня бы ла ня прос тая. Асаб лі ва «ва лі доль най» атры ма ла ся кан цоў ка. Пры-

чы на гэ та га ў тым, што мы ад да лі іні цы я ты ву са пер ні ку пас ля дру го га го ла з-за 
не да хо пу све жа сці. Вы ні кам вы за да во ле ны, ха ця на пе ра дзе нас ча кае вель мі 
цяж кі матч.

Ігар СТА СЕ ВІЧ, паў аба рон ца «Ды на ма»:
— У дру гой па ло ве мы кры ху «пад се лі», па ча лі прай гра ваць у ся рэ дзі не по ля, і 

больш ча су пры хо дзі ла ся пра во дзіць у аба ро не сва іх ва рот. Мы зноў не пра пус ці лі 
і гэ та вель мі доб ра. Усе пра цу юць і на аба ро ну, і на ата ку. Спа дзя ём ся пра цяг ваць 
та кім чы нам на да лей.

Сук Х'юн ДЖУН, на па да ючы «На сья на ла»:
— Для на шай ка ман ды гэ та бы ла дрэн ная гуль ня. Мы шмат аба ра ня лі ся. У 

«Ды на ма» доб рая ка ман да, але яе гуль ня для нас сюр пры зам не ста ла.

Як гу ля лі на шы су се дзі і ка ман ды
з пост са вец кай пра сто ры

Плэй-оф Лі гі Еў ро пы. Пер шыя мат чы. 
«Зімб ру» (Мал до ва) — ПА ОК (Грэ цыя) — 
1:0, «Дняп ро» (Укра і на) — «Хай дук» (Хар ва-
тыя) — 2:1, «Аста на» (Ка зах стан) — «Віль я-
рэ ал» (Іс па нія) — 0:3, «Ак то бе» (Ка зах стан) 
— «Ле гія» (Поль шча) — 0:1, «Ды на ма» (Ра-
сія) — «Амо нія» (Кіпр) — 2:2, «Ка ра бах» 
(Азер бай джан) — «Твен тэ» (Ні дэр лан ды) — 
0:0, «Рух» (Поль шча) — «Ме та ліст» (Укра і-
на) — 0:0, «Апа лон» (Кіпр) — «Ла ка ма тыў» 
(Ра сія) — 1:1, «За ра» (Укра і на) — «Фе е норд» 
(Ні дэр лан ды) — 1:1, «Траб занс пор» (Тур-
цыя) — «Рас тоў» (Ра сія) — 2:0, «Пар ты зан» 
(Сер бія) — «Не фтчы» (Азер бай джан) — 3:2, 
«Рэ ал Са сье дад» (Іс па нія) — «Крас на дар» 
(Ра сія) — 1:0, «Ры е ка» (Хар ва тыя) — «Шэ-
рыф» (Мал до ва) — 1:0.

Пра тое, як «да ста ла» рэ кла ма, і ска за на, 
і на пі са на шмат, — змя ні ла ся, на жаль, 
вель мі ма ла.

Вось на прык лад: за га дзя ўклю чаю тэ ле ві зар, гля-
джу кан цэрт. На сцэ не — Сяр гей Ваў чок. Што гэ та 
за вы ка наў ца, пі саць, му сіць, не вар та. Пра пес ню 
«Мой род ны кут», якую ён вы кон вае, тым больш, — 
бо яна кож на му на гад вае пра ма лен ства і юнац тва, 
пра баць коў, пра ма лую ра дзі му. Ня хай там не Днепр 
і Нё ман, ня хай не ду бы і сос ны... Усё роў на...

Слу хаю, ні бы за ча ра ва ная, ус па мі наю свой ку-
ток Па лес ся, свой род ны го рад Ма зыр. Ды што 
там — пла чу! І рап там...

Га лоў нае — не змоў кла пес ня, не ад гу ча лі яшчэ 

апош нія акор ды, а на эк ра не ўжо чар го вае бла-бла-
бла: за міль га ла рэ кла ма.

Не, я не су праць яе ў прын цы пе. Я ра зу мею: 
той, хто хо ча неш та пра даць, той, хто мо жа неш та 
ку піць, і той, хто на гэ тым за раб ляе, без рэ кла мы 
ця пер не абы дуц ца. Але ж, як па да ец ца, трэ ба мець 
ней кую лі тасць, па ва гу да па чуц цяў лю дзей і перш 
чым неш та да ваць у эфір, хоць трош кі па ду маць, 
па шу каць пры дат нае мес ца...

Вель мі спа дзя ю ся, што рэ дак цыя ма ёй лю бі май 
«Звяз ды» на дру куе гэ ты ліст, а тыя, хто зай ма ец ца 
рэ кла май, пра чы та юць яго і ўлі чаць маю за ўва гу.

Ра і са ВА СІЛЬ Е ВА,
г. Го мель

�

Ста сун кі па між людзь мі — 
пра цэс над звы чай дзіў ны, 
хоць і вель мі ня прос ты. 
Су стрэ ча, раз мо ва мо гуць 
пры нес ці як ра дасць, за-
да валь нен не, над зею, так 
і ня вы зна ча насць, боль, 
ад чай.

— Карл Гус таў Юнг пра па на-
ваў дзя ліць лю дзей на эк стра-
вер таў і ін тра вер таў па та кім 
кры тэ рыі, як ад кры тасць све ту, 
— тлу ма чыць урач псі хі ятр-
нар ко лаг, геш тальт-тэ ра пеўт 
Мінск ага га рад ско га клі ніч на га 
псі хі ят рыч на га дыс пан се ра Ва-
дзім НІ КА НО ВІЧ. — Эк стра вер-
ты хут ка ідуць на кан такт. Дру гі 
ча ла век па трэб ны ім як ва да ці 
па вет ра. Для ін тра вер та ста сун кі 
не та кія ўжо каш тоў ныя. Яны не 
на столь кі ад кры тыя і не вель мі 
за леж ныя ад лю дзей.

З уз нік нен нем са цы яль ных 
се так з'я ві ла ся но вае «кан так-
та ван не» — ін тэр нэт-зна ём ствы, 
якія да зва ля юць не кан так та ваць 
з ча ла ве кам на пра мую, а зна-
чыць, мець маг чы масць па збег-
нуць ня лоў кас ці, стра ху, тры во гі, 

прад ста віць ся бе ў леп шым све-
це, сха ваць свае не да хо пы, а ча-
сам і па ро кі, пад ма нуць. Час цей 
гэ та ад но сіц ца да «лю боў ных» 
зна ём стваў. Як пра ві ла, та кі мі 
зна ём ства мі за хап ля юц ца ма-
ла дыя лю дзі. Ма ла досць на огул 
— гэ та час на дзей, ад крыц цяў, 
ак тыў най ву чо бы, ка хан ня, по-
шу ку спа да рож ні ка жыц ця. Бы-
вае ня лёг ка па зна ё міц ца ад кры-
та, па ды сці, усміх нуц ца, па чаць 
раз мо ву: а рап там яна (ён) яшчэ 
і ад вер нец ца ці на огул не звер не 
ўва гі? «Пры стой ныя лю дзі ў гра-
мад скіх мес цах не зна ё мяц ца», 
— кру ціц ца ў га ла ве.

Ін тэр нэт-зна ём ства да зва ляе 
па збег нуць вель мі важ най фа зы 
— «пе рад кан так ту», зна ём ства 
ад кры та га, з усі мі пе ра ва га мі і 
не да хо па мі. Ча му гэ тая фа за та-
кая важ ная? Та му што да зва ляе 
знай сці ад каз на га лоў нае пы-
тан не для кож на га ча ла ве ка — 
пы тан не бяс пе кі: «Гэ ты ча ла век 
бяс печ ны? Ці ма гу я пра доў жыць 
з ім ста сун кі?»

Ін тэр нэт пра пус кае мо мант 
уста наў лен ня бяс пе кі. Той, хто 

зна ё міц ца па доб ным чы нам, па-
збаў ляе ся бе ста дыі зна ём ства 
з ін тэн сіў ным вы ву чэн нем парт-
нё ра, на рас тан нем ду шэў най 
бліз ка сці. Амаль што ад ра зу ад-
бы ва ец ца пе ра ход да сек су — 
за да валь нен ня па трэ бы. Та кім 
чы нам, ча ла век абяз ліч ва ец ца, 
ста но віц ца рэч чу. А рэч, ка лі не 
спа да ба ец ца, мож на і... зла маць. 
Вы ні шчыць.

Эк стра вер ты вель мі час та 
пра пус ка юць ста дыю бяс пе кі і 
ад ра зу «кі да юц ца ў аб дым кі». 
Ін тра вер ты, на ад ва рот, пра яў-
ля юць асця рож насць, па воль-
насць. Ім не аб ход на як ма га 
дольш па раз маў ляць з ча ла ве-
кам, да ве дац ца пра яго. І ка лі 
яны зна ё мяц ца ў са цы яль ных 
сет ках, то так са ма ру ха юц ца ад 
прос та га да скла да на га, па сту-
по ва раз горт ва юць пе ра піс ку, 
па збя га юць край нас цяў і са мае 
важ нае — пры слу хоў ва юц ца да 
сва іх па чуц цяў, пра яў ля ю чы тым 
са мым кло пат аб улас най бяс-
пе цы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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АСЦЯРОЖНА, ІН ТЭР НЭТ!

ЦЯ ПЕР Я ЎЖО НА НА ГАХ!

Да па дзеіДа па дзеі  ��ПАЎ НА МОЦ НЫ ПРАД СТАЎ НІК
БЕ ЛА РУС КАЙ КУЛЬ ТУ РЫ Ў КІ ТАІ

Гао Ман са сва і мі кі тай скі мі сяб ра мі ў 
Мін ску. 1961 год. Фо та з улас на га ар хі ва Гао 
Ма на.

«ДЫ НА МА» — ЖЫ ВЕ!


